УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВИЛЬНОГО ПРОИЗНОШЕНИЯ ЗВУКОВ "C", "З", "Ц" 

	ДЛЯ ГУБ 

1. Улыбка, трубочка, улыбка-трубочка. 

2. Опускать и поднимать нижнюю губу. 

3. Поднимать и опускать верхнюю губу. 

ДЛЯ ЯЗЫКА 

1. Сделать язык широким. 

 2. Делать язык широким и узким попеременно. 

3. Широким кончиком языка облизать верхнюю и нижнюю губу. 

4. Широкий кончик языка поднять на верхнюю губу, опустить на нижнюю губу. 

5. Широкий кончик языка поднять на верхние зубы, опустить на нижние зубы. 

6. Широкий кончик языка поместить за верхние резцы, затем - за нижние. 

7. Сделать «лодочку» вне ротовой полости, затем – внутри. 

8. «Почистим зубы». Улыбнуться, показать зубы, приоткрыть рот и кончиком языка «прочистить» нижние резцы, делая сначала движения языком из стороны в сторону, потом снизу вверх. 

ДЛЯ ВЫРАБОТКИ ВОЗДУШНОЙ СТРУИ 

1. «Загнать мяч в ворота». Вытянуть губы вперед трубочкой и длительно дуть на ватный шарик, загоняя мяч в ворота. 

2. «Кто дальше загонит мяч?» Улыбнуться, положить широкий передний край языка на нижнюю губу. И, как бы произнося звук Ф, сдуть ватку на противоположный край стола. 

3. «Фокус». Рот приоткрыть, язык «чашечкой» выдвинуть вперед и приподнять, плавно выдохнуть на ватку, лежащую на кончике носа, или на челочку. 

4. Задувание на широкий язык, боковые края которого касаются верхних коренных зубов. 

5. Задувание на кончик языка, который находится сначала вне ротовой полости. 

6. Задувание в пузырек, в отверстие ключа. 

Упражнения для формирования правильного произношения звуков [С], [С']
«ЛОПАТКА». Широкий язык высунуть, расслабить, положить на нижнюю губу. Следить, чтобы язык не дрожал.
«Накажем непослушный язычок». Улыбнуться. Приоткрыть рот. Спокойно положить язык на нижнюю губу и, пошлепывая его губами, произносить звуки пя-пя-пя.
^ «ПОЧИСТИМ ЗУБЫ» . Рот открыт. Губы в улыбке. Широким кончиком языка погладить нижние зубы, веркние зубы, делая движения языком вверх-вниз.
«ЗАБОРЧИК». Зубы сомкнуты. Губы в улыбке. Верхние и нижние резцы видны.
«КАЧЕЛИ». Рот открыт, губы в улыбке. Широкий язык поднимается к носу и опускается к подбородку; широкий язык поднимается к верхней губе, затем опускается к нижней.
« Язык перешагивает через зубы». Рот открыт, губы в улыбке. Широким языком дотронуться до верхних зубов с наружной стороны, затем с внутренней; широким языком дотронуться до нижних зубов с наружной стороны, затем с внутренней.
«ЖЕЛОБОК», «ЛОДОЧКА». Рот открыт, губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края лопатообразного языка поднимаются, по срдней продольной линии языка образуется впадина. 
«ГОРКА», «Киска сердится». Рот открыт, губы в улыбке. Широкий кончик языка упирается в основания нижних резцов. Спинка языка выгибается, затем выравнивается. Кончик языка не должен отрываться от зубов.
«КАТУШКА». Рот открыт, губы в улыбке. . Широкий кончик языка упирается в основания нижних резцов. Боковые края языка прижаты к верхним коренным зубам. Широкий язык «выкатывается» вперед и убирается вглубь рта. Следить, чтобы язык не сужался.
«Загнать мяч в ворота». Вытянуть губы вперед трубочкой и длительно дуть на ватный шарик, лежащий на столе, пытаясь загнать его в «ворота» между двумя кубиками. Загонять шарик следует на одном выдохе.
« Подуть через трубочку». Рот открыт, губы в улыбке. Язык свернуть в трубочку и подуть на узкую полоску из бумаги, закрепленную между бровями и свисающую до середины лица.
« Кто дальше загонит мяч». Рот открыт, губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края лопатообразного языка подняты. Как бы произнося длительный звук ф, сдуть ватку на противоположный край стола. Следить, чтобы не надувались щеки.
«СДУТЬ СНЕЖИНКУ». Рот открыт, губы в улыбке. Широкий язык высунут. Кончик языка опущен. Боковые края прижаты к верхним зубам. На кончик языка положить бумажный квадратик размером 1*1 см и сдуть его. Следить, чтобы не надувались щеки.
«РУПОР». Зубы сомкнуты. Губы округлены и чуть вытянуты вперед, как при звуке о. Верхние и нижние резцы видны.
«ТРУБОЧКА». Зубы сомкнуты. Губы округлены и вытянуты вперед, как при звуке у.
«ЗАБОРЧИК»-«РУПОР»-«ТРУБОЧКА». Зубы сомкнуты. Губами имитируется произнесение звуков и-о-у.
«ФОКУС». Рот открыт. Губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края и кончик языка подняты, средняя часть спинки языка прогибается книзу. Удерживая язык в таком положении, сдувать ватку с кончика носа.


	


