         Анализ работы кабинета биологии за 2023-2024 учебный год
                    по  ГУО «Средняя школа № 2 г. Островца»

Цель кабинета: создать необходимые условия для учащихся по изучению школьного материала.
Задачи на 2023-2024 учебный год:
а) Повышение качества работы предметного кабинета.
б) Создание условий для выполнения лабораторных и практических работ.
в) Пополнение материальной базы кабинета биологии.
          Поставленные задачи выполнены почти полностью, однако  необходимо  продолжить  работу над поставленными задачами и в следующем учебном году, так как они являются актуальными.
За прошлый учебный год кабинет пополнился новым дидактическим оборудованием. Пополнился кабинет  и зелеными растениями, также подготовлен раздаточный материал по темам для 6-11 классов. Летом в кабинете и лаборантской был произведен косметический ремонт: покрашены стены и полы и потолки.
В прошлом учебном году в кабинете были организованы и проведены внутришкольная  и районная олимпиада по биологии, где ученица 9 «А» класса Кашина Дарья завоевала Диплом 1 степени, а Сильванович Виктория, учащаяся 10 класса, получила Диплом 3 степени. Кашина Дарья прошла по рейтингу на областную олимпиаду и приняла в ней участие.  В среднем звене ученица 6 «А» класса Милана Садовская завоевала на районной олимпиаде Диплом 2 степени и Диплом 2 степени получила ученица 8 «А» класса Волуевич  Милана. Таким образом, на районной олимпиаде по биологии было получено в этом году 4 Диплома.
В январе на базе кабинета прошла предметная неделя по биологии, где для учащихся 11 классов была проведена интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?». Она проходила в форме соревнования двух команд: команды «Инфузория туфелька» и команды «Акулы». Ребята должны были показать свои знания в области биологии и доказать, что их команда сильнейшая. Ход  мероприятия сопровождался показом слайдов, ребята могли не только отвечать на вопросы, но и видеть те организмы, о которых идёт речь. Всем понравился конкурс «Черный ящик», где капитаны команд должны были угадать, что лежит в черном ящике. Звучала музыка, что приподнимало настроение ребят. Участники  показали хорошие знания в области биологии. Цели игры (развитие мышления, скорости реакции, познавательной активности, интеллекта и взаимовыручки) были достигнуты. В этой интеллектуальной игре блеснула своей эрудицией команда «Акулы» (капитан Андралойть Полина). Они показали хорошее знание биологического материала,  быстроту реакции, смекалку. Особенно отличились ученики: Андралойть Полина, Рогач Максим, Локуцевич Милана Перко Александра, Чищевой Иван и другие.  Все остались довольны. Данное мероприятие сделало неделю более интересной и запоминающейся.
Весной на базе кабинета прошел международный конкурс «Синица» по результатам которого, 4 учащихся завоевали призовые медали и ценные подарки. 
[bookmark: _GoBack]Согласно годовому плану школы, в рамках Панорамы открытых уроков, для учащихся средней  школы № 3был проведен урок в 8 классе на тему «Внешнее строение птиц». В рамках фронтальной областной проверки был проведен открытый урок в 11 «А» классе на тему «Клетка». Также на базе кабинета биологии проходили заседания школьного МО учителей естественно-математического цикла и районного МО учителей биологии и химии. В июне 2023/2024 года  приняла участие, в качестве тренера команды учащихся по биологии, в работе областного лагеря «Наука».

             Учитель биологии                              Лях И. А.

